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Prova 2 — Nivel I (4.9, 5.2 e 6.° anos) — 24 de fevereiro de 2022
Duracéo: 75 minutos

Numeros e Operacoes — Proposta de resolucao

Nostradamus e os “anos excecionais”

e
, a E! ; R & De acordo com Nostradamus, anos excecionais sdo aqueles

PREFACE

TO M

~ Michael Noftradamus ‘,

que, escritos no sistema decimal, tém a forma abcd onde ab

pRQpI"-]I:EC[ES’ + ¢d = bc. Por exemplo, 0 ano 1208 foi um ano excecional

| A Celwem Noltadiwam Filixm vits
& Felicitar,

pois 12 + 08 = 20. A partir de 2014, qual sera o primeiro ano

excecional?

Proposta:

Considerando o ano na forma abed, das condicdes iniciais sabemos que ab + cd = be e
ab = 20.

Desse modo be = 20, ou seja, b = 2 e portanto ab > 22.

Como estamos procurando pelo ano excepcional mais praximo a 2014, vamos substituir
ab por 22 e tentar determinar uma solucéo.

Temos entdo 22 4+ c¢d = 20 + ¢, 0 que é impossivel pois 22 + cd = 20+ ed = 20 + .
Concluimos entdo que ab > 23.

Fazendo ab = 23 temos 23 + ed = 30 + c.

Tomando o menor valor possivel para ¢, ou seja, ¢ = () temos: 23 + d = 30, ou seja,
d="1.

Portanto, o proximo ano excepcional sera 2307.
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Idades invertidas

O Filipe observou que quando fez 14 anos, o seu pai tinha 41, isto
é, as idades tinham algarismos invertidos. Supondo que o Filipe e
0 seu pai viverdo cem anos, quantas outras vezes voltara a ocorrer

essa coincidéncia?

Proposta:

Observe que a diferenca entre as idades do pai e do filho, sempre que ele completa aniversario, é
de 41 — 14 = 27 anos.

Suponha gue em algum momento a idade do pai e do filho possuam digitos invertidos, entdo a
idade do filho pode ser representada por 10a + b, e a do pai por 10b + a, assim:

(10b + a)—(10a + b) = 27

Oh — 9 = 27
9(b— a) = 27
27
boa==L_3.
4=

Com isso, se as idades de pai e filho possuem digitos invertidos, entdo a diferenga desses digitos

€ 3. Assim temos os seguintes casos:
@ Pai com 52 anos e Filho com 25.

# Pai com 63 anos e Filho com 36.
# Pai com 74 anos e Filho com 47,
@ Pai com 85 anos e Filho com 58.

@ Pai com 96 anos e Filho com &9

Portanto, a coincidéncia ocorrera mais cinco vezes.
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Quantos numeros?
Um jovem resolveu escrever todos os numeros inteiros
positivos menores do que 1000 nos quais os algarismos 1 e 2

aparecem exatamente uma vez cada um.

Quantos niimeros o jovem devera escrever?

Proposta

Pelo enunciado conclui-se que os nimeros a serem escritos tém menos que quatro digitos, ja que sdo
menores que 1000. Como os algarismos 1 e 2 aparecem uma Unica vez cada um, esses
numeros devem ter pelo menos dois digitos.
Temos, entdo, dois grupos de niumeros a considerar:
(i) os que possuem dois digitos
(ii)os que possuem trés digitos.
No caso (i), os que possuem dois digitos, ha apenas dois nimeros 0 12 e 21.
No caso (ii), os que possuem trés digitos, opta-se por indicar o terceiro digito dos niumeros deste
grupo por a.
Na tarefa de formar um ndmero com os algarismos 1, 2 e a, escolhe-se qual é o algarismo a e, em
seguida, a ordem os trés algarismos. Pode utilizar-se o principio fundamental da contagem e
determinar-se o numero de diferentes formas em que se pode escrever os numeros, tendo em conta
a ordem de cada algarismo.

e Observe-se que dos 10 algarismos disponiveis a ndo pode ser nem 1, nem 2, logo existe oito
algarismos para a.

e Observe-se que ha seis formas de escolher a ordem do algarismo a:

12a la2 21a 2al al2 a21

Assim, haverd 8 x 6 = 48 nimeros grupo (ii). Quando a = 0, tem-se os numeros 012 e 021 e estes

numeros apenas tém dois digitos, pelo que o grupo (ii) tem 46 nimeros.
Conclui-se, portanto, que o jovem devera escrever 46 + 2 = 48 nimeros.

Observacao: Poder-se-ia ter contado todos os nimeros de uma vez, se fosse considerado os nimeros

de dois digitos como um numero de trés digitos com o digito 0 na centena.
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Descobrir idades

Dois homens estavam a conversar num bar quando um se virou para o outro
e disse:

— Tenho trés filhos, a soma das idades deles é igual ao nimero da porta da
casa da frente e o produto é 36.

— Posso determinar as idades dos seus filhos apenas com esses dados?

— Nao. Vou dar-lhe um dado fundamental: o meu filho mais velho toca piano.

Determina as idades dos filhos e o niimero da casa.

Proposta

Observemos a seguinte tabela:

Idades Produto Soma
1,1,36 36 38
1,2,18 36 21
1,3,18 36 22
1,4,9 36 14
1,6,6 36 13
2,2,9 36 13
2,3,6 36 11
3,34 36 10

Verificamos que temos 8 possibilidades de o produto das idades ser 36. Se nao houvesse duvida no
numero da casa é porque esse nimero era unico, logo o nimero da casa tera de ser o 13. Assim a dica

do filho mais velho tocar piano, teremos como idades dos filhos 2,2 e 9 anos.

FIM
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